

油田开发项目群员工激励与考核研究

郑 煜

(中海石油(中国)有限公司天津分公司,天津 300456)

摘要:我国油田开发属于资金密集、技术密集、人才密集型产业。作为大型能源企业,海上油田企业在保障国家能源安全和促进国民经济发展方面具有不可替代的重要作用。面对低油价和全球经济下行压力的挑战,如何使海上油田企业降本增效,保障国民经济稳定增长,成为海上油田开发企业面临的重要任务。油田开发项目群降本增效的重要方法是人力资源管理,而员工激励与绩效考核是人力资源管理的核心内容。本文通过分析绩效考核与员工激发之间的联系,探讨油田项目群绩效考核的意义和原则,从而为促进油田企业健康可持续发展提供借鉴意义。

关键词:油田开发;项目群;员工激励;绩效考核

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.137

1 引言

为进一步落实中国海油“人才兴企”战略部署,首先就要统筹好员工激励和绩效考核之间的关系,科学制定油田企业战略发展目标,加强对油田开发项目群的绩效考核,把企业总体发展目标量化,员工工作绩效指标化,对绩效优秀员工给予奖励,充分发挥绩效考核对员工的激励作用,提高员工干事创业积极性,进而促进油田企业健康可持续发展。因此,科学合理的绩效考核制度是激励员工和企业健康持续发展的关键。

2 海上油田项目群绩效考核的意义

海上油田开发企业跟传统国有企业一样,普遍存在员工缺乏工作积极性、人力资源管理体制冗余、工作效率低等弊病,如何科学优化人力资源管理中的绩效考核,使员工个人发展与企业全面发展相互统一,是油田企业人力资源管理深化改革的重要课题。海上油田项目群可以把公司总体发展目标量化,使其与员工绩效目标更好地结合起来。在实际工作中,员工意识到自己的工作行为会对公司总体目标产生影响,企业对员工符合绩效目标的行为给予奖励,从而达到激励员工的目的。在具体实施过程中,海上油田项目群可以结合绩效管理理论和项目开发实践,按照计划、制定、实施、考核、反馈五位一体原则,规划设计绩效考核,制定考核指标充分与中层和基层员工沟通,合理细化考核目标,实施过程及时发现问题,考核量化指标,及时反馈绩效结果,做好员工绩效改进方案。

3 海上油田项目群绩效考核的目的

(1)建立科学的绩效考核制度,调动员工积极性。激发员工工作积极性,是绩效考核主要目的,所以绩效考核在现代管理学中占有重要位置。结合当前油田企业改革实践经验,首先要建立健全绩效考核制度,才能保证海上油田项目群绩效考核的稳定性和规范性。由于员工教育经历不同,人生理想和发展目标不尽相同,海上油田项目群应加强企业文化建设,增强企业凝聚力和文化认同感,根据项目群管理特点把油田企业发展总体目标与员工个人发展意愿联系起来,深入基层进行调查研究,充分考虑不同层次员工发展需求,根据工作难度和员工能力进行考核目标设计,制定科学合理有效的绩效考核制度,让员工在工作中受到尊重和公平公正地对待,从而激发员工工作积极性,增强员工责任感,有效地促进海上油田开发企业可持续发展。(2)为企业留住人才。油田项目群绩效管理系统员工绩效评价结果,可以为油田企业进行职位晋升、薪酬调整、人才储备等重要人力资源管理决策提供重要依据,为“能者上,庸者下”的选人用人制度提供重要参考。项目群管理者可以通过员工绩效结果,分析员工的能力特点,将其调整到合适的工作岗位,使员工在合适岗位发挥更大作用,同时增强员工归属感。对绩效结果优秀员工给予奖励,增强员工荣誉感、认同感,这样才能使企业留得住人才。(3)及时纠正人力资源管理缺失,提升员工整体素质。绩效考核可以使油田项目群管理层发现人才招聘、员工考核管理方面的缺失和漏洞,及时优化调整人力资源管理制度。绩效考核能够让企业发掘优秀员工的能力,同时也会暴露员

工的不足,企业通过开展有针对性的员工培训,这样可以使优秀员工继续保持优秀,落后员工补齐差距,不仅促进员工个人发展,更提升了公司员工整体素质。

4 海上油田项目群绩效考核的原则

(1)科学制定,客观评价。科学的绩效管理标准是客观评价、量化考核、反映员工真实工作状态和工作效率。绩效管理体系建设是人力资源管理的主要内容,管理部门制定绩效目标前要掌握企业具体实际情况和员工能力水平,了解基层员工工作状况。绩效考核是绩效管理的手段,考核应该客观真实反映员工实际工作状态,不应该成为领导用于批评员工、企业降低员工待遇、裁减员工的手段,而应该成为企业增强员工上进心、激励员工的方法。绩效考核制定要统筹考虑灵活性和差异性,海上油田企业根据不同岗位、不同工作内容和项目周期的差异性,制定符合实际情况的具体指标,对特殊岗位掌握灵活性,制定符合岗位要求的考核指标,保证考核指标制定的科学性。考核采用员工自我评价和直属主管评价的双评价制度,最终考核结果须经员工和人力资源主管确认后方可生效,如果员工对直属主管评价有异议,可以跟人力资源主管沟通,确保考核评价客观性。(2)量化考核,奖惩机制。科学的考核体系应将考核内容分为若干指标,合理划分权重,考核标准要实现量化,使员工绩效数字化地体现出来。一般企业的绩效考核以时间为周期,可以划分为月度、季度、年度考核,油田开发项目群可以根据项目周期合理制定项目中期考核和项目完工考核。绩效考核的主要目的就是为了规范员工的工作行为,提高工作效率。在设计绩效管理体系时,一定要包含奖惩机制。对绩效成绩好的优秀员工,给予必要的精神和物质奖励,树立模范作用;对于绩效成绩差的落后员工,给予适度劝诫,使其认识到自身错误,帮助其改进。这样既使优秀员工脱颖而出,又使落后员工尽快改进,从而为油田企业发展进步贡献力量。(3)反馈机制。绩效考核的反馈机制对于绩效管理可持续性是不可或缺的,通过绩效反馈企业可以分析员工专业能力和知识水平之前的差距,为员工提出改进方案提供参考;通过员工反馈可以评估绩效指标的合理性;反馈机制可以为企业制定下一考核周期的任务目标提供依据。反馈机制帮助企业发现绩效考核指标不合理之处,促进绩效管理不断改进和优化。

5 结束语

海上油田开发企业根据项目群特点科学合理地制定考核指标,在工作实践中对绩效考核工作不断地进行探索和调整,努力使考核指标科学化、精细化、合理化、客观化,考核奖惩分明,考核问题及时反馈。这样才能形成良好的绩效考核和员工激励机制,才能更好的促进企业和员工共同发展。

参考文献

- [1]李燕,王惠蓉.浅析油田企业员工绩效考核方法[J].时代金融,2016(4):216.
- [2]井立华.浅析油田人力资源管理的发展趋势[J].科学与财富,2016(3):376-376.